ТЕАТРАЛИЗОВАННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ДОУ
РЕКОМЕНДАЦИИ МУЗЫКАЛЬНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ ПО ПОДГОТОВКЕ К ТЕАТРАЛИЗОВАННОМУ СПЕКТАКЛЮ
Театрализованная деятельность в детском саду является радостным событием для детей, родителей и сотрудников детского сада. Театрализация проводится в форме больших постановок, спектаклей, а также частично применяется в досугах, праздниках и развлечениях. Ну, какой новогодний праздник без «закрученного», сказочного сюжета или маленьких сценок – диалогов?

Залог успеха театральной постановки.

- Для подготовки театрализованного мероприятия в детском саду должна работать творческая команда единомышленников и партнеров, увлеченных общим делом. 

- Между всеми участниками процесса должно быть четкое распределение заданий, осуществляться взаимопомощь и поддержка.

- Руководство театральным проектом осуществляет руководитель ДОУ. 

Это является основным залогом успеха проведения театрализованного мероприятия в детском саду. 

Задача музыкального руководителя, объединить всех участников процесса, «заразить» идеей, возбудить интерес, желание участвовать в общем деле. Привлекать всех сотрудников, а также родителей (в изготовлении пособий, декораций, пошиве костюмов, исполнении взрослых ролей, пении, танцах). Музыкальный руководитель выбирает литературное произведение, пишет сценарий, обогащает сценарий музыкальным сопровождением. 

 При подготовке театрализованного действия музыкальный руководитель должен обращать внимание на следующие нюансы:

- Выстраивать связки между сменой мизансцен, чтобы не нарушать целостность сюжета. Это могут быть: музыкальные фрагменты, настраивающие на следующую сцену, или музыкальный лейтмотив, объединяющий все сцены воедино, или слова автора (взрослый или дети). 

- Обеспечивать смену деятельности.

- Обращать внимание на качество исполнения номеров, погружение в образ героев.

- Уделять особое значение подбору и использованию фонограмм. Фонограмма не должна нарушать целостность постановки или образность героев. Она должна отражать жанр спектакля, быть либо в народном стиле (если это русская народная сказка, либо построенной на современных мелодиях, если народная сказка представлена на современный лад). Смешение современной и народной музыки могут разрушить смысл спектакля. Фонограмма может быть записана единым блоком, если это мюзикл. В волшебных сказках лучше всего использовать классическую музыку. «Неряшлево» смотрится театрализованная постановка, когда идет частое, обрывочное перемежение коротких фрагментов фонограммы с игрой музыкального руководителя. В таком случае, лучше отдать предпочтение живой музыке в исполнении музыкального руководителя, а фонограмму использовать при исполнении танцев. Не всегда фонограмма оправдана, когда дети под нее поют. Часто дети не успевают пропевать фразы, исполнить номер выразительно. При разучивании музыкальных номеров (пение, танец) необходимо обращать внимание на мимическую выразительность, жест.

Роль педагогов при подготовке спектакля. 

- Работая над текстом сценария, музыкальный руководитель совместно с педагогом, обсуждают возможности детей, подстраивая роли под конкретных детей. Это требует уменьшение текста монологов, (чтобы снизить нагрузку на ребенка), перераспределение текста на несколько участников, введение дополнительных ролей.

- Затем совместно с музыкальным руководителем педагог отрабатывает выразительность речи детей, обращая внимание на логические ударения в каждой фразе, чтобы ребенку был понятен смысл того, о чем он говорит, не забывая при этом и об эмоциях. 

- В работе над диалогами важно научить детей вести диалог выразительно, передавать эмоции на лице, обращаться взглядом, жестом к партнеру по диалогу. (Не говорить в сторону с безучастным выражением лица, не демонстрировать просто заученный текст, не играть роль спиной к зрителям).

- Участие взрослых в детских спектаклях способствует сближению педагогов и воспитанников, вселяет уверенность в маленьких артистов на сцене.
КАК МЫ ОРГАНИЗОВЫВАЕМ РАБОТУ ПО МУЗЫКАЛЬНО-ТЕАТРАЛИЗОВАННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ. 
Технологии и формы организации музыкально-театрализованной деятельности.
Все праздники и развлечения мы проводим на основе сюжета какой-то сказки с использованием классической и народной музыки.

Основным критерием в составлении спектакля является массовость. Каждому ребенку в спектакле отведена своя роль. Для этого выработали свой алгоритм работы над спектаклем:

1-й шаг – выбор и обсуждение литературного произведения;

2-й шаг – написание сценария с учетом возможностей и предпочтений взрослых и детей;

3-й шаг – обогащение сценария: подбор музыки. Танцевальных композиций;

4-й шаг – оснащение спектакля;

5-й шаг – распределение ролей, где участие в спектакле отведено каждому ребенку;

6-й шаг – знакомство детей с сюжетом спектакля;

7-й шаг – разучивание отдельных номеров (сольных, хоровых, танцевальных), сцен, диалогов индивидуально и с подгруппами. (регламент – от5-ти до 15минут);

8-й шаг – «связка» эпизодов (детей ставят в известность за каким эпизодом следует их выступление);

9-й шаг – презентация спектакля.

Массовые хоровые и танцевальные номера разучиваем за 10-15 минут до занятия на «песенных и танцевальных минутках»

Сольные номера – в свободное от занятий и прогулок время, поточным методом по 10-15 минут для каждой сценки.

Благодаря тому, что спектакли складываются из отдельных номеров и эпизодов, как мозаика из отдельных фрагментов, дети не подвергаются утомительным репетициям и прогонам всего спектакля. А в день спектакля, присутствуя на нем, следят за происходящим на сцене, включаясь в общее действие в нужный момент.

Система работы педагогов ДОУ по театрализованной деятельности.
Театрализованная деятельность реализуется в ОС и НОД, культурных практиках, работе с родителями.
Создавая условия для развития творческой активности детей, педагог должен поощрять исполнительское творчество, развивать способности у детей свободно, раскрепощено действовать в создаваемых ситуациях, побуждать их к импровизациям в мимике, жестах, интонациях.

Каждый педагог с учетом возрастных особенностей детей своей группы, планирует работу по организации театрализованной деятельности, руководствуясь следующими принципами:

· системность

· повторность

· наглядность

· доступность

· переход от простого к сложному

а также преследует три основные задачи:

· обеспечение социально-эмоционального развития

· создание атмосферы сотворчества

· развитие речи и навыков театрально-исполнительской деятельности

Осуществляя руководство театрализованной деятельностью, педагог ставит перед собой несколько целей, основными из которых должны быть следующие:

· раскрыть особенности эмоционального опыта ребенка

· стимулировать эмоционально-нравственные проявления

· развивать социальные эмоции и положительные качества личности

· учитывать специфику поведения каждого ребенка с тем, чтобы ему успешно преодолевать нежелательные личностные качества и отрицательные эмоции (неуверенность в себе, застенчивость, эгоизм, замкнутость и др.), предоставить возможность каждому ребенку выразить свое мнение, эмоции, проявить активность.
В своей работе педагог использует этюды на развитие фантазии, интонации, пантомимики, специальные игры, упражнения, музыкально-игровую гимнастику, поэтические тексты, мини-диалоги, небольшие сценки из произведений детских писателей, классическую музыку, русские народные песни и танцевальные мелодии, современные детские песни.

Помогает обыгрывать потешки, русские народные сказки, используя разные виды театра: пальчиковый, перчаточный, театр масок, театр игрушки, колобковый, ложковый, пакетный, настольный, кукол с «живой рукой», би-ба-бо.

Использует программы Н.Ф.Сорокиной «Играем в театр», Т.Н.Дороновой «Играем в театр», Э.Г.Чуриловой «Арт-фантазия», С.И.Мерзляковой «Волшебный мир театра», методическое пособие А.Е. Антоновой «Театрализованная деятельность в детском саду»

В старших группах знакомит детей с видами театра (драматический, театр оперы и балета, мюзикл, кукольный), устройством театра, театральными профессиями. Правилами поведения в театре.

Педагог привлекает родителей к участию в оснащении театрализованной зоны необходимыми атрибутами, содействует включению их в непосредственный театрализованный процесс, участие в праздниках, развлечениях, конкурсах. Способствует проявлениям интереса родителей к театрализованной деятельности детей и их желанию в домашней атмосфере обыгрывать с помощью игрушек, самодельных кукол стихи, диалоги, русские народные сказки, помогает своему ребенку закрепить навыки, приобретенные в детском саду.

Ранняя группа

Пальчиковые игры

Знакомство и драматизация сказок «Репка», «Колобок», «Теремок», стихов А.Барто    

«Игрушки»
1 младшая группа

Подражательные движения зверей и птиц

Пальчиковые игры

Музыкально-игровая гимнастика

Знакомство и драматизация сказок «Репка», «Колобок», «Теремок», стихов А.Барто    

«Игрушки»

2 младшая группа

Формирование простейших образно-выразительных  

умений

подражательные движения зверей и птиц

артикуляционная и дыхательная гимнастика

пальчиковые игры

речевые игры

музыкально-игровая гимнастика

разучивание стихов, мини-диалогов

коммуникативные игры общения «Телефон», «Телевизор»

элементарные песенные импровизации

драматизация сказок «Три медведя», «Заюшкина избушка», «Кот, лиса и петух»
Средняя группа

Формирование образно-выразительных умений, способности выражать эмоции, замысел мимикой, пантомимой

Развитие речи:

артикуляционная гимнастика

фонопедические упражнения

чистоговорки и скороговорки на развитие дикции

речевые игры, пальчиковые игры

Развитие двигательной активности:

музыкально-игровая гимнастика

игры и упражнения на развитие пластики

игры-превращения на развитие выразительности движений

творческие задания на развитие пантомимики

музыкально-танцевальное творчество

игры – общения: «Этикет», «Телевизор»

драматизация сказок 

Старшая группа, подготовительная группа

Развивать творческую самостоятельность в передаче образа, выразительность речевых и пантомимических действий под музыку

приемы ТРИЗ, социо-игровые приемы

игры – общения 

экологический театр
ТЕХНОЛОГИИ, ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ В МУЗЫКАЛЬНО-ТЕАТРАЛИЗОВАННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.
1. Экологический театр.

Проблема:

Две ведущие деятельности в детском саду - театральная и экологическая идут рядом друг с другом, часто соединяясь в сценариях спектаклей, праздниках, развлечениях. И всегда ведущая роль в этих сценариях – у Природы.

Как помочь дошкольнику познать мир природы, научить жить в согласии и гармонии с окружающей средой, чтобы сохранить планету пригодной для жизни в будущем?

Решать экологические проблемы можно уже сейчас, включаясь в экологическое воспитание дошкольников через сказки, рукотворчество, природоохранную работу, привлекая к этому воспитанию и родителей.

Экологический театр в детском саду включает в себя следующие формы работы:

· Театрализованные праздники и развлечения

· Театрализованные акции 

· Музыкальные гостиные «Времена года»

· Театрализованный фольклор

· Эко – занятия

Экологические сказки, всегда предполагают решение какой - то проблемы. На это указывают уже сами названия спектаклей. Например, «Почему осенью стрекозки проливали слезки?», «Что происходит, когда май в гости приходит?», «Как Маша и Даша весну из плена выручали?», «Чем Весна – красавица на весь мир славится?» 

Во время таких спектаклей дети, играя роли каждый в своей сценке, раскрывают сюжет, решают основную задачу, закрепляют знания о смене природных явлений, постигают экологические связи, принимают участие в природоохранной работе. Таким образом, каждый спектакль или праздник является презентацией темы, связанной с каким – либо временем года.

Примерное тематическое планирование работы
	месяц
	Средняя

группа
	Старшая

группа
	Подготовительная

группа

	сентябрь
	Драматизация сказки «Про колокольчик
	Драматизация эко-сказки «О деревце, которое желало себе другие листья»


	Драматизация эко-сказка «Дом тыквы»

	октябрь
	Театрализованное путешествие по экологической тропе

Выставка - конкурс «Осеннее настроение» эко-дизайн из природного и бросового материала с привлечением родителей.

Дети-волонтеры сказка «Как животные к зиме готовились»

	ноябрь
	Осенняя экологическая сказка

	декабрь
	
	
	Драматизация сказки «Как заяц себе новую шубу сшил»

	январь
	
	Экологическая акция «Зеленая елочка – живая иголочка»

Акция «Покорми птиц зимой»

	февраль
	
	
	Драматизация сказки «Зимовье зверей»

	март
	Экологическая акция «Птицы – наши друзья»

	апрель
	Экологический праздник «День Земли»

Театрализованное представление – дети волонтеры «Весенние приключения»»

	май
	Весенняя экологическая сказка

Выставка- конкурс «Весна – красна» эко-дизайн


2.Использование технологии ТРИЗ
Цель: Создание педагогами ситуаций, располагающих к креативной деятельности.
ТРИЗ помогает решать творческие задачи, изобретать, делать открытия, самостоятельно принимать решения, попадая в разные обстоятельства. И основными компонентами творчества, которые мы развиваем, являются процессы мышления и воображения.

При использовании ТРИЗ в театрализации мы основываемся на его основном методе – ФАНТАЗИРОВАНИИ, который развивает умение творческой интерпретации знакомых литературных произведений разными средствами художественной выразительности.

И в работе пользуемся такими приемами фантазирования как: 

1. Увеличение – уменьшение. Пересказать сказку: - Репка выросла маленькая, но с глубоко сидящими корнями. Или: - В сказке «Кот в сапогах, кот был очень большим, умел все делать сам.

2. Статистика – деноминация. В сказке «Репка» дед сам позвал всех сразу. Или: - Пересказать сказку «Гуси – лебеди», чтобы родители были дома, и никуда не уезжали.

3. Инверсия (сделай наоборот)

Во время игры, по какому - либо сказочному произведению педагог предлагает детям войти в какой-нибудь сказочный образ и помочь героям в беде, либо стать добрыми, приветливыми, отзывчивыми, справедливыми. Можно использовать для этого элементы костюмов, различные виды театров, волшебные вещи (волшебную палочку, сапоги-скороходы, шапку-невидимку и др.) и решить эту задачу. Таким образом, незаметно переключаюсь и реализую другую технологию в театрализованной деятельности – социо-игровую.
3. Использование социо-игровых подходов в театрализации. (В.Букатов) 
Ключевые особенности театрализованной игры с использованием технологии социо-игровых подходов это – свободная, спонтанная, самодеятельная и самостоятельная деятельность детей. 
Цель: Наладить такую педагогическую деятельность, когда дети действуют самостоятельно, инициативно, могут импровизировать на ходу и создавать свои авторские коллективные произведения.

Основные методы и способы действия:

- свободная импровизация

- фантазирование

Содержание социо-игровой деятельности:

- выстраивание партнерских отношений

- активная неформальная коммуникация между участниками событий

- развитие инициативы и мобильности

- применение опыта театральных навыков и совместной деятельности на различных видах занятий

- проявление доверия и веры взрослых в детскую самостоятельность.

В социо-игровой деятельности можно проследить, как дети овладели театральной технологией, умеют взять на себя роль, придумать, как действовать в образе, развивать свой собственный сюжет сказки, приводя ее к логическому завершению. Никому уже не нужно учить слова. Дети, объединенные опытом совместной деятельности прошлых месяцев, на занятиях физкультуры, рисования, математики сами позаботятся, чтобы их узнали, как героев сказки. У детей есть для этого все необходимое. «Нужна самая малость – доверие со стороны взрослых и вера взрослых в детскую самостоятельность. Это не значит оставить детей «наедине» с самими собой и выбранной ролью – все «пойдет прахом». Ведь понятно, что у дошкольников еще нет ресурса для режиссерско- постановочной деятельности. Поэтому педагог, наблюдая за тем, как развивается игра, время от времени включается в общий процесс, помогая детям» (В. Букатов)
Итоговыми формами для разворачивания деятельности с использованием социо-игровых подходов являются театрализованные и ролевые игры.

Например, в театрализованной игре по сказке «Спящая красавица» дети находят перо Жар-птицы и идут за ним в сказку. Перо опускается на сундучок, в котором костюмы героев разных сказок. Наряжаются и обсуждают на чем можно добраться в сказку. Выбирают русскую печь, сапоги скороходы, ковер самолет, волшебных коней с каретой и отправляются в путь. Воспитатель говорит, что в гости без подарков не ходят и предлагает их сделать своими руками. Так дети оказываются в сказочной мастерской. С подарками они приходят в замок, где спит принцесса. Придумывают, как ее разбудить (поют, танцуют, играют на музыкальных инструментах, читают стихи). Принцесса просыпается и начинается бал, на который по желанию детей приходят разные герои.

Социо-игровые приемы педагоги с детьми применяют и в ролевых играх, где дети проявляют свои умения: самостоятельно делиться на подгруппы, по желанию распределять роли, выстраивать партнерские отношения, развивать сюжет, применять театральные навыки.

5. Технологии эффективной социализации детей в ДОУ.
«Дети – волонтеры», «Социальные акции» (Н.Гришаева)
Новизна технологии состоит в том, что волонтерское движение организовывается в условиях детского сада и представляет собой своеобразный социальный институт, который готовит дошкольников к жизни в современном социуме, развивает жизненно важные качества: ответственность, самостоятельность, сострадание, умение общаться с разными социальными группами людей и личностный позитивизм.

Достижениями ребенка – волонтера можно считать – его готовность прийти на помощь тем, кто нуждается, проявлять уважение к старшим и заботу о младших, т.е. «делать добрые дела».

Целью волонтерского движения является воспитание духовно-нравственной личности с активной жизненной позицией и творческим потенциалом, способной к самосовершенствованию, гармоничному взаимодействию с другими людьми.

Задачами волонтерской деятельности в детском саду являются:

- формирование представления о волонтерском движении у детей 5-7 лет, педагогов детского сада, родителей воспитанников;

- овладение практическими навыками волонтерского движения всех участников образовательного процесса;

- разработка новых форм и методов, объединяющих усилия педагогов и родителей, по воспитанию у детей, милосердия, трудолюбия, доброты, толерантности.

В ДОУ накоплен материал и создана «Методическая копилка» для использования в работе.
«Методическая копилка», как прикладная методическая продукция, представляет собой авторский материал, раскрывающий тему внешнего партнерства в волонтерской деятельности между детским садом и школой, музыкальной школой. А также тему внутрисадовского волонтерского движения «Идем играть с малышами!». Это совместные праздники, развлечения и досуги младших и старших дошкольников. Например: Новый год, весенние и осенние развлечения, концерты для малышей, показ малышам сказочных спектаклей.
«Методическая копилка» это авторские сценарии по трем направлениям:

- музыкальные акции;

- театрализованные акции;

- экологические акции 
- сценарии праздников, развлечений и спектаклей для малышей

Участие детей в волонтерских акциях помогает освоить основную компетенцию, без которой человек не может жить - коммуникативную компетенцию, формирует готовность решать социальные задачи, быть социально активными, ответственными, способными получать удовлетворение от своей деятельности.

Значение авторского материала «Методической копилки» в том, что его использование будет способствовать эффективной социализации дошкольников, достижению целевых ориентиров социально-коммуникативного развития, заявленных во ФГОС ДО.

